

平安浙江建设磨砺12年 从“政府独唱”到“社会合唱”



最靓丽的风景线。

以问题为导向解决平安难题

发挥法治的引领和保障作用,坚持运用法治思维和法治方式解决矛盾和问题。

——摘自2014年习近平就深入推进平安中国建设作出的重要指示。

林鉴永是台州市法律援助中心主任,也曾是台州市司法局派驻临海大洋街道前江村干部。从去年5月起,台州市开展了“进千村入万户、创平安促发展”主题活动,那时候开始,林鉴永与前江村结下了不解之缘。

“这是一个流动人口比本地人口多5倍的村庄。面对旺盛的法律服务需求,我们成立了农民工法律援助团,利用晚上和节假日下村入户。设立平安讲堂,邀请律师用方言给村民上法律课。”林鉴永说。

让林鉴永印象最深的,是他用了半年时间解决了一起长达4年半的停尸积案。当死者家属将锦旗送到他的手上时,他感受到了沉甸甸的责任。如今,该中心另一名年轻同事接过了林鉴永的接力棒,成为另一位派驻到村里的干部。在林鉴永看来,这样的接力,正是政法干警对百姓的平安承诺,“我们每帮助百姓解决一个问题,就等于种下了一颗平安的种子。它会生根发芽,最终长成为茂密的森林”。

政法干警走村入户,为的是解决群众反应强烈的问题,而这也正是平安浙江建设坚持的问题导向。2015年,浙江老百姓被通讯网络诈骗骗走了15.43亿元,于是,湖州、杭州、温州等地专门针对通讯网络诈骗犯罪成立了反诈骗中心,破获案件、追缴赃款、拦截诈骗,一场通讯网络诈骗专项攻坚战迅速展开,人民群众拍手称快;马路上,交通违法行为频发,让本就拥堵的城市道路雪上加霜,于是,杭州公安交警部门试行“重点交通违法行为及线索有奖举报”,鼓励人人当“电子警察”,并按违法行为的危害情况给予举报者10元至100元不等的奖励;环境污染威胁绿水青山,我省开启了环境保护“最严执法”模式,组建监察队在各地督查。



查暗访,不定时间、不打招呼、不听汇报、直奔现场、直接督查、直接曝光……

善于找准穴位,敢于对症下药。正是抓住了平安建设过程中的这些难点、痛点,精准发力、持续发力,全省才有效防控了各类社会风险,不断提升群众的安全感和满意度。

信息化让基层更强基础更牢

加强基础建设,加快创新立体化社会治安防控体系,提高平安建设现代化水平。

——摘自2014年习近平就深入推进平安中国建设作出的重要指示。

嘉兴市洪合镇新王桥村的专职网格协管员老陈,将刚调解好的一起矛盾纠纷通过“平安通”手机上传,这条信息最终汇入了“省平安建设信息系统”。正是千千万万条这样的基础信息,构建起一张浩瀚而无形的平安网,在这张网中,我们可以向数据要平安,向信息要平安。

从人盯人到依靠科技引领、信息支撑,2013年以来,肩负“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇”的新使命,平安浙江建设信息化进程不断加快。目前,全省行政村、社区以下科学划分了10.9万个网格,建立了一支拥有23.4万人的专兼职网格员队伍,开通浙江省平安建设信息系统PC终端9万个和“平安通”移动终端近10万个,今年年初又推出了平安浙江APP,为群众发现问题、提供信息、监督问题搭建了新平台。

12年来,我省坚持不懈抓基层打基础,取得了明显成效:县乡两级社会治理综合指挥平台建设得到有序推进,专门场地、专职人员和完善的工作机制,这已成为标配;全省开展了“一张网”基层社会治理网络体系建设,让网上网下联动,实战功能不断发挥;基层社会组织的充分参与,让“政府独唱”变成了“社会合唱”,平安建设人人参与、平安成果人人共享的局面逐步形成。

互联网时代的“云上浙江”,正成为平安浙江建设工作的核心战斗力,平安浙江建设的新基因,助推社会和谐稳定发展的新载体。

(上接1版)

绚丽“峰会红”在浙江大地绽放

群众既是平安中国的最大受益者,又是平安中国的广大建设者。

——摘自2013年习近平在深化平安中国建设工作会上的讲话。

在杭州市下城区,有一群热情的大妈,最近接连被省委书记、市委书记点赞。她们有一个共同的名字——“武林大妈”,她们是活跃在繁华时尚街巷里的志愿者队伍。

最近,“武林大妈”群里发生了一件新鲜事:一名来自津巴布韦的国际志愿者加入了队伍。

原来,“武林大妈”曾在巡逻中遇到难题:走访登记时,遇到不少听不懂中文的外国友人。土生土长的大妈们用肢体语言表达了半天,也没能让外国人明白她们的意思。于是,“武林大妈”邀请长期在杭居住的津巴布韦英语老师西娜加盟。热心于公益事业的西娜爽快答应,她加盟后做的第一件事便是办了一个“武林大妈”英语培训班。

“武林大妈”并不孤单。杭州石桥街道精选调解能手组成“石桥大伯”,湖州公安成立了青少年“萌警团”,温州组建了职工巡防队伍,宁波有了专职调解队伍“老何说和”……平安浙江建设从扬帆起航的第一天起,就将“依靠群众、发动群众”作为有力法宝。通过做实专职、壮大兼职、动员志愿者的形式,浙江的平安巡防力量不断加强,巡防触角延伸到末梢,仅杭州就有一支76万人的平安巡防志愿者队伍。繁星点点般的红袖章汇聚成了“峰会红”,成为守卫平安、护航G20中一道

4年曝光400多所,虚假大学为何年年打年年有?



新华社 乌梦达 魏梦佳 沈洋 胡喆

距离高考还有半个月,民间机构“上大学网”再次公布了第五批“中国虚假大学警示榜”,73所虚假大学被曝光。自2013年以来,该机构已累计公布5批共400多所虚假大学。

记者调查发现,前四批公布的300多所虚假大学中,只有4所网址还能打开,说明多数虚假大学已被打掉。一年间,缘何又冒出这么多虚假大学?

有学校标注的地址根本不存在

“去年高考结束至今,不断收到网友举报和提供线索。”上大学网创始人夏雪介绍,上大学网专家团队历经2个月的调查取证,再次曝光73所虚假大学。

此次曝光的73所虚假大学涉及16个省区市,北京有23所,山东、上海和四川分别有8所、7所和7所。其中,66所均不在教育部公布的《2015年全国高等学校名单》中;6所冒用正规高校更名前或合并前的名称;1所冒用中共北京市委党校的另外一个名称——北京行政学院。

记者拨打了十多所北京字头虚假大学的联系电话,基本都无法接通,或号码停用,或一直忙音。大多数北京字头大学和学院,所标地址都在北京远郊区,不容易寻找,有的地址一看就是杜撰的。例如,“北京科技师范大学”的地址在“北京市燕京经济开发区海油大街238号”,但北京并没有“燕京经济开发区”。

打开虚假大学“北京建筑工程学院”官方网站,其简介上写着:学院是“经北京市教委批准成立的一所融高等教育助学和国际劳务输出培训于一体的高等教育学校”,“学院成立至今,已为社会培养高级专业合格人才16500余人。”教学、就业信息、校园生活、专业设置等一应俱全。

记者来到其官网上标注的地址“北京朝阳区水碓子东路15号”,发现的确有一所中专学校,但学校值班人员告诉记者,“地址是对的,但学校名字不对,这里没有‘北京建筑工程学院’这个学校。”水碓子东路附近基本上是住宅区,没有其他校区。

据调查,这所“北京建筑工程学院”的名称冒用了正规高校北京建筑大学的历史名称,学校新闻和图片也是抄袭用北京建筑大学等学校的。

形成假大学、假文凭、假认证一条龙骗局

为方便行骗,很多虚假大学网站均有虚假的在线学历查询等入口,为假文凭做假认证。

曾在上大学网担任内容总监、多年来从事虚假大学核实甄别工作的湛江平介绍,不法分子会将被骗子个人信息及毕业信息在一些假冒教育部“学信网”的非正规查询验证平台进行建档联网,例如目前涌现的“民教网”“民信网”“民院网”“民学网”等,“方便用户查阅,消除其疑虑,实际上形成了一个假大学、假文凭、假认证的一条龙‘生态链’。”湛江平说。

近几年来,上大学网已接到许多考生举报。南京一位名为“东东”的网友称,自己曾花费1万多元通过“上海工程管理学院”网络教育的方式获得了“本科证书”,因校方称“证书在学校官网上可查”,就没怀疑。最后,发现该证书编号在“学信网”上根本查不到,才知道上当受骗。

湛江平表示,经过这几年连续发布虚假大学名单,教育部公布正规大学的名单,搜索网站拦截以及媒体广泛宣传报道,虚假大学的生存空间受到遏制,但域名注册、虚拟主机、IP地址挂靠等网站建设的手续简单,成本极低,而且不受国界限制,导致虚假大学年年打年年有。

据上大学网调查,所谓的“北京同济医科大学”网站服务器在台湾。曝光的73所虚假大学的网站IP的物理位置只有1个在中国大陆,其余的集中分布在美国、韩国等国家和地区。

北京市一位教育界人士表示,虚假大学网站服务器很多在境外,国内网监部门往往难以监管。

打击虚假大学监管部门不能缺位

记者采访发现,一些被假冒的大学对于虚假大学“很无

奈”,迫切希望有关部门能保障学校和考生权益。一些地方教育部门表示,虚假大学的本质属于电信诈骗,教育部门难以管理;公安部门则表示,如果没有报案,难以查处。

北京市教委相关负责人20日表示,针对社会上存在的以“未经批准办学的民办高校虚假网站为载体形式进行招生诈骗”的行为,将配合公安机关进行清理和查处,维护和净化招生秩序,切实保障广大考生的合法权益。

专家指出,教育部门可以会同相关部门,将全国各地民办非学历高等教育机构的名称、网址全部前置审批,统一改为.edu.cn的域名,再向社会公布,会让不法分子可钻的空子更少。

江西财经大学副教授王金海建议,各地公安、教育、工商等部门应当联合执法,加大对虚假大学以及制售虚假学历文凭的打击力度,提高制假售假者的犯罪成本。同时,加强国内外相关地区或国家之间的互联网域名、虚拟主机、IP地址等方面监管合作,严厉打击各类虚假教育类网站等。

